

A kőanyagból felépítik a Horthy-telep kápolnáját

(A Délmagyarország munkatársától) Hosszas tanácskozások és szemlék után dr. Pálffy József polgármester nemrégiben kijelentette — amint azt a Délmagyarország annakidején megírta —, hogy az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács, valamint a mérnöki hivatal javaslata alapján elrendelte a Dóm fehér kőkerítésének lebontását. A lebontás megkezdése mindezeidig technikai okok miatt késett, dr. Pálffy György kulturatanácsnok most, hogy vizsztatért nyári szabadságáról, elrendelte a bontás megkezdését.

A mérnöki hivatal munkásai hozzákezdtek a bontáshoz és szerdára csaknem köröskörül lebontották a kőkerítést. A munka valószínűleg csütörtökön fejeződik be, de az eddig elvégzett bontás után is látszik már, hogy igazuk volt azoknak, akik a kőszegély eltávolítását indít-

ványozták. A kőkerítés nélkül impozánsabban bontakozik ki a Dóm hatása.

Pálffy tanácsnok úgy intézkedett, hogy a kerítés mélyen beépített alapzatát egyelőre ne bontsák ki. Az alapkövek felszedése esetén ugyanis felkellene szaggatni a környező pázsított, ezt a nagyobb munkát későbbre akarják halasztani. Az alapköveket ideiglenesen gyeptéglával fedik be.

A kerítés lebontása után most már rövidesen megkezdik a Horthy-telep kápolnájának építését. A kápolna terve már régen elkészült és csak arra vártak, hogy a kőanyag rendelkezésre álljon. A kápolna építésére a fedezet is rendelkezésre áll. Az építési munkálatokat azokkal a leszerelt katonákkal végezteti a mérnöki hivatal, akiknek családi segélyképpen már legnagyobb részben kifizették munkadíjukat.

250.000 pengőt törölt a belügyminiszter a város idei költségvetéséből

Kétszázezer pengős többlettel zárta a város a múlt évet

(A Délmagyarország munkatársától) A városi számvevőségnek rendkívül megnövekedett a munkája. Hetek óta folyik a zárszámadás összeállítása, a jövő héten elkészülnek és az összeülő közgyűlés tárgyalhatja a zárszámadást. Értesülésünk szerint mintegy 200.000 pengő többlettel zárja a város a múlt esztendőjét. Az 1939. év 95.000 pengős többlettel zárult a város háztartása.

Nemrégiben érkezett Szegedre a belügyminisztériumból a város idei jóváhagyott költségvetése, a számvevőségben megkezdtek már a jövő évi költségeloirányzat összeállítását. Ez több hétig tartó munka, mindamellett bíznak abban a számvevőségben, hogy a megfoglyakozott tisztviselőlétszám ellenére is, idejében, szeptemberre elkészülnek az 1942. évi költségvetés munkálataival. Könnyebbé jelent, hogy jövőre már a szegényügy egy összefoglaló tétel alatt szerepel a költségeloirányzatban az eddigi több rovat helyett. Most van folyamatban a belügyminiszter által eszközölt

változtatások átvezetése a költségvetésben. A belügyminiszter mintegy 250.000 pengőt törölt a város idei költségvetéséből. A nagyobb tételek a következők: a városi alkalmazottak és nyugdíjasok póttelmenyének visszaállítására a közgyűlés 120.470 pengőt állított be a költségvetés illetmény rovatába. Ezt az összeget a miniszter törölte.

Az általános forgalmi adóból az 1940. évben várható részesedést 550.000 pengőben jelölte meg a közgyűlés, a belügyminiszter a forgalmi adó részesedést 450.000 pengőre mérsékelte, tehát kerekén százezer pengővel csökkentette ezt a tételt.

A szabadtéri játékok rendezésére az idei költségvetésben 10.000 pengőt állított be a közgyűlés. A miniszter arra való tekintettel, hogy a szabadtéri játékok megrendezésére az idén nem kerül sor, törölte a 10.000 pengőt.

Még több kisebb tételt törölt a miniszter a költségvetésből, mintegy tizenötezer pengőt meghaladó mértékben.

Máramarosból elindultak a tutajok a Tiszán Szeged felé

Mintegy százezer köbméter fenyőfa úszik az idén Szegedre

(A Délmagyarország munkatársától) Kévésbé árvizes esztendőben ilyenkor, július közepétán a Tisza háta megelevenedett már. Máramaros fenyőerdei egyre-másra küldték el üzenetüket a Tisza hátán, hatalmas fenyőszálakból ácsolt tutajokat ringatott a víz és estéknél messze hallatszott a tutajosok édesbús éneke, átható kiáltása. Román és ruszinszavakat hordozott az estiszellő egyik tutajról a másikra és mégis a legmagyarabb folyam: a Tisza örök éneke volt ez, a Tiszáé, amely most végre felszabadult a Máramarostól Titelig magyar földön kanyarog végső célja felé...

Az idén a Tisza szokatlanul magas vizállása késleltette mindezeidig a tutajok megindulását. A kárpátjai hegyekben azonban megindult a fakitermelés Nagybocksón, Máramarossziget szomszédságában, hatalmas tutajkikötőkben gyűjtötték össze a fenyőörönkö-

ket, hogy amint a Tisza lepad, megindulhasson a tutajozás. Negyedmillió köbméternyi fenyőörönk gyűlt össze mostanáig a hét nagybocksói tutajkikötőben, több kilométer hosszúságban halmozódott fel a fenyőfa, amely arra várt, hogy most már Titelig leuszhat majd a szőke Tisza hátán.

Megindult a tutajozás a Tiszán

Szegeden van az ország egyik nagy fűrészvállalata s ennek tulajdonosa: Lippay Imre a múlt héten utazott Máramarosba, hogy elindítsa a tutajokat Szeged felé. A fűrésztelepről nyert értesülésünk szerint a tutajozás az elmúlt napokban megindult, lefelé a Tisza felé és fel tudja dolgozni a várható fa mennyiséget.

— Körülbelül mennyi fenyőfát várnak? — kérdeztük.

szán és most már mindennap várható, hogy az első fenyőörönkökből összeállított máramarosi tutaj megérkezik Szegedre.

— Egyelőre csak Szegedig jöhetnek le a tutajok a Tiszán — mondotta informátorunk —, a Délvidéken érvényben lévő katonai közigazgatás miatt külön engedéllyel utazhatnának tovább. Erre azonban nincs szükség, mert a gőzfűrésztelepet, amely eddig csak napi 6—7 órát dolgozott, teljes üzemre állítjuk.

— Egyelőre mintegy 30.000 köbméternyi fát indítottak el Máramarosból — hangzik a válasz —, de kilátásunk van rá, hogy az ősz folyamán újabb, nagyobb mennyiséget uszhatnak majd le és Szeged körülbelül 100.000 köbméter fenyőfára számíthat.

Ez természetesen csak az egyik legnagyobb gőzfűrésztelep adatait foglalja magában s ha a többi vállalat feldolgozása is ehhez aránylik, Szegednek az idén nem lesz hiánya fenyőfában.

A tutajok tehát megindultak a magyar Tiszán. Egy-egy tutaj utja Körösmezőtől Titelig körülbelül 3—4 hét, aszerint, hogy milyen a vizállás, a széljárás, — mert a vizállás magassága mellett a szél járása is befolyásolja a tutajok haladását.

Amíg a fa eljut a gőzfűrészig

Három esztendővel ezelőtt, a még román megszállás alatt volt Máramarosban alkalomunk volt meglátogatni az erdőkitermeléseket, fent, a Wasser, vagy magyarul: Vasér völgyében, az akkori román-lengyel határ közelében. Fogaskerekű kis iparvasut vitt fel az égbetörő hegyek közé, ahol a faóriások karcsu királya, a hatalmas szálfenyő örökösödött a vidék felett... Ezeket a nyilegyenes, karcsu fenyőtörzseket döntötte ki a favágók fűrész-suhogása és baltacsapása. A fenyők ezután elindultak a kristálytisza hegyipatakok háttán le, a Tisza felé, ahol hatalmas tutajkikötőkben pihentek, amíg meg nem nyílt az utjuk a végcél: Szeged fele. A Vaséren széles duzzasztókban tárolták a fenyőfát addig, amíg a megfelelő mennyiség össze nem gyűlt s akkor a duzzasztót elzáró zsilipet megnyitották és óriási morajlással, villámssebességgel indult meg a fenyőfazuhatag le, a völgyek felé...

Akkor még román világ volt Máramarosban, ma már ismét magyar erdői illatát hozza le a Tisza hátán a máramarosi fenyőfák tutajja s a ruszin és román tutajosok éneke elvegyül a magyar rónák arató-dalainak hangfoszlányaival...

— Az elmúlt évben 50.000 köbméter fa jött le Máramarosból gőzfűrészünk számára — fejezi be az információt a Lippay-cég —, az idén sokkal több fenyőfát várunk. Kell is a Délvidék megnagyobbodott területe számára... (cs. p.)

Felemelik a petróleumadagokat

Budapest, július 16. A MTI jelenti: A háborús korlátozások és intézkedések között a világitó petróleum fogyasztásának korlátozása volt az, ami főleg a vidéki városok és falvak lakosságát sújtotta igen érzékenyen. Az iparügyi miniszter úgy intézkedett, hogy augusztus 1-től kezdve további intézkedésig az ásványolaj ipari bizottsága által megállapított és a községek előljáróságai, a városok polgármestereivel közölt mennyiségnek nem 75 százalékát, hanem 85 százalékát szabad a fogyasztóknak kiszolgáltatni. A kiszolgáltatható petróleum mennyiségének ez a felemelése az egyes háztartásoknak a mezőgazdasági és ipari fogyasztóknak nyújtható petróleum mennyiségénél már jelentősen fogja éreztetni hatását és mind a mezőgazdasági, mind az ipari termelés és az egyes kereső foglalkozások folytatását megkönnyíti a rövidülő őszi és a hosszabb téli esztéken.

A Délmagyarország
telefonszáma
éjjel-nappal
13—06

Terményeit tűzkár ellen általánosbiztosítás keretében **biztosíthatja legolcsóbban!**